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Elhunyt Lukácsy András 
 

Életének 94. évében elhunyt Lukácsy András újságíró, író, 

Lábatlan Város díszpolgára 

 

Különleges személyiséget veszített el a kulturális élet. 

Lukácsy András számos műfajban otthonosan mozgott - író, 

műfordító, publicista volt, aki a kőfaragástól a kultúráig számos 

területen hagyott mély nyomot. Hosszú élete és páratlan 

munkássága révén nemcsak országosan, de Lábatlanon is 

különleges tiszteletet vívott ki magának. 

Lukácsy András életútja és életműve szorosan összefonódik 

Lábatlan városával. Dédapja Gerenday Antal volt, aki a 

reformkorban elismert kőfaragó vállalkozóként dolgozott, és 

kiemelkedő jelentőségű üzemet alapított. Az itt készült 

emlékművek, alkotások az ország építészeti értékeit, 

műemlékeit gazdagították. A Gerenday Közösségi Ház, 

valamint a Gerenday arborétum ékes bizonyítékok erre a gazdag 

örökségre, melyek ma is kitartóan szolgálják Lábatlan 

közösségét. Lukácsy volt az, aki aktívan működött közre a 

családi kúria közösségi központtá való átalakításában, valamint 

a Gerenday arborétum létrejöttében. Így ezek a helyszínek 

kulturális örökséggé válhattak ő általa. 

Lukácsy András fiatal éveiben saját maga is 

megtapasztalhatta a családi hagyományokat, hiszen még a cég 

államosítása előtt a családi vállalkozásban tanulta meg a 

kőfaragó mesterséget. Ez a kötődés a családi hagyományok 

iránt mindvégig elkísérte életét és munkásságát. 

Élete során Lukácsy András a kultúra számos ágában 

tevékenykedett, és az irodalom, a műfordítás, a színházi és 

irodalmi kritika területén kiemelkedő teljesítményt nyújtott. Az 

életművébe ágyazott játéktörténeti kutatásai is figyelemre 

méltók voltak, és a szakmájában számos elismeréssel és díjjal is 

jutalmazták. 

A rendszerváltás után kezdett a szépirodalommal 

komolyabban foglalkozni és írásaival tovább erősítette 

kapcsolatát városunkhoz. Számomra legkedvesebb műve a Lex 

Gerenday, egy polgárcsalád 150 éve című könyve, mely a 

Piszkén márványműgyárat működtető Gerenday családnak állít 

emléket. Egykori barátjáról, Angyal Istvánról szóló könyvében 

pedig nemcsak a forradalom mártírjának történetét tárta elénk, 

hanem mélyebb betekintést is engedett saját érzéseibe és 

gondolataiba. 

Azt mondják, hogy az írók halhatatlanok maradnak műveik 

által, Lukácsy András esetében ez kivételesen helytálló. 

Egyedülálló munkássága, írásai és emlékei mindannyiunk 

szívében tovább élnek, és örökre a városunkhoz fűződő 

különleges kapcsolatára emlékeztetnek bennünket. 

 

Együttérzéssel és tisztelettel búcsúzok Lukácsy Andrástól, 

aki méltó helyet foglal el nemcsak a magyar irodalom 

történetében, hanem emlékezetünkben is. Műveltsége, pontos 

értékítélete, nyitottsága, figyelme, szelíd, mégis markáns 

humora sokunk számára példává vált. Emléke örökre velünk 

marad, és hagyatéka továbbra is inspirál minket, hogy ápoljuk 

és fejlesszük Lábatlan városát. 

A gyászoló családnak őszinte együttérzésemet fejezem ki.  

Nyugodjék békében!  

 

Teller Péter, polgármester  

 

 

Lukácsy András és felesége (középen), Lábatlan várossá 

válásának ünnepségén, 2004-ben. 

 



Bemutatkozás 

Viszolai Csaba vagyok, a Lábatlani Gondozási Központ új 

intézményvezetője 2023.08.01-től. Pár szóban kérem engedjék 

meg, hogy rövid életrajzi 

adataimat megosszam 

Önökkel. Esztergomi 

családban születtem, 

jelenleg is ott élek 

feleségemmel, illetve két 

kisgyermekemmel. 

Gyermekként az 

esztergomi Somogyi Béla 

Általános Iskolába jártam, 

középiskolai 

tanulmányaimat az Árpád-

Házi Szent Erzsébet 

középiskolában végeztem. 

Főiskolai diplomát a 

Pázmány Péter Katolikus 

Egyetem – Vitéz János 

Karán szereztem, 

szociálpedagógus szakon. Szakmai tapasztalataimat 2010-től az 

esztergomi EMMI Speciális Gyermekotthoni Központban 

nevelőtanárként, majd később csoportvezetőként, 2021-től 

pedig az Esztergomi Járási Hivatal Hatósági Osztályán 

szereztem. Valamennyi feladatban, az élet valamennyi területén 

igyekeztem mindig szorgalmam, és tudásom legjavát adni. 

Szerencsés embernek vallom magam, mert feladataimra soha 

nem tekintettem úgy, mint munkára, sokkal inkább kihívásként. 

Célom, hogy az intézmény a régi hagyományai megőrzése 

mellett folyamatosan fejlődni tudjon, továbbra is a megszokott 

színvonalon működjön tovább. Lehetőségeinkhez mérten minél 

nagyobb számban tudjuk segíteni az itt elő embereket, akik 

igénybe szeretnék venni szolgáltatásainkat.  

„Segítséget kérni nem a gyengeség, hanem a bölcsesség jele!” 

Várjuk főleg idős, de szociálisan rászorult 18 év feletti lakosok 

jelentkezését, akik segítségre szorulnak. 

Keressen fel bennünket és mi segítünk! 

Miben tudunk segíteni? 

• Napi egyszeri étkezést (ebédet) biztosítunk. Az ebéd 

elfogyasztható helyben az Idősek Klubjában szép, 

kulturált környezetben, hazavihető, betegeknek, 

nehezen mozgóknak, akár házhoz is szállítjuk. 

• Otthonában egyedül él? Egészségi állapota miatt 

segítségre szorul? Mozgásában korlátozott? 

Hozzátartozói elfoglaltak? A segítség házhoz megy! 

Házi gondozónők tudnak Önnek segíteni, otthonában 

gondozási, ápolási feladatok ellátásában (mosdatás, 

etetés, sebkötözés), háztartási munkában (bevásárlás, 

mosás, vasalás, takarítás közvetlen környezetében) 

orvoshoz kisérés, receptek felíratása, kiváltása, 

adagolása) hivatalos ügyeinek intézése (postai ügyek: 

csekk, levél feladás, kérelmek, levelek 

megfogalmazása, vízdíj, kábel tv befizetés. 

• Közösségre vágyik? Hétfőtől péntekig várjuk az Idősek 

Klubjában  

foglalkozásokra, kirándulásokra, jó kártya, dominó 

partikra. Tv. Videó, heti újságok biztosítják időseinknek a napi 

szórakozási lehetőséget. Mentálhigiénés nővér szervezi a 

kreatív foglalkozásokat, közös tornát, felolvasásokat. 

Tisztálkodási lehetőséget a fürdőszobák biztosítják a 

klubtagoknak. Ha igényli be és haza szállítjuk az intézményünk 

buszával. Adjon egy esélyt magának, látogasson el hozzánk! 

Idősek Klubja igénybevétele ingyenes!  

Szolgáltatásainkat személyesen lehet igényelni a 

Gondozási Központban.  

Címünk: Lábatlan Dózsa György út 19.  

Tel: 33/461-447 

Tájékoztatás 
 

Lábatlan Város Polgármesteri Hivatala tájékoztatja a 

lakosságot, hogy technikai okok miatt tévesen került kiküldésre 

a kommunális adó befizetéséről kiállított csekk, azok részére, 

akik a 70. életévüket már betöltötték.  

A kellemetlenségért szíves elnézésüket kérjük. 

Adóosztály 
 

Toborzó 
A Sirályok csapata keresi története új szereplőit. Lassan itt a 

szeptember, újra indul a suli. Most érdemes délutáni 

elfoglaltságot választani a gyerkőcnek. Például valami 

sportágat! Erre kínálunk lehetőséget: -Gyertek kajakozni, 

kenuzni! 

Várjuk kedden és csütörtökön 16:30-kor azokat a 6-10 éves 

gyerekeket, akik szeretnének csatlakozni egy klassz csapathoz, 

velünk együtt ügyesedni és erősödni és azokat a felsősöket, akik 

nálunk szeretnék eltölteni a heti plusz 2 tesi órájukat. Az 

úszástudás nem feltétel, hisz télen uszodába járunk, ahol 

mindenki vízbiztonságot szerezhet. A szorgalmas csemeték 

részt vehetnek kedvezményes nyári táborainkon! 

Gyertek velünk és hódítsuk meg együtt a DUNÁT! Várunk 

a Csónakházban! 

Vágj bele bátran, nálunk az első hónap díjtalan! 

Ha kérdésed van, írj nekünk a siralyok@invitel.hu címre, vagy 

keress minket a Facebookon! 
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Kedves Olvasók! 
 

Van jövő? Rajtunk is múlik! 
 

Előző nyáron épp azon gondolkodhattunk, hogy tudunk-e 

ünnepelni? Most azt kérdezzük meg magunktól, tudunk-e a 

köznapokban úgy élni, hogy az ünnep legyen? Ehhez pedig 

nem kell túl sok, csak figyelni a pillanatra, az épp előttünk lévő 

csodára, akár a másik emberre! 

Megannyi meghitt pillanatnak örülhettünk az elmúlt 

hónapokban is. Még akkor is, ha idén nem volt se hittanos-tábor, 

sem hittanos nap – érdeklődés se nagyon –, se évforduló, de még 

a papot sem helyezték el. 

Ilyen pillanat volt öt gyermek első szentgyónása-

áldozása, ilyen volt Schmotzer Kristóf V. éves, júniusban 

diakónussá szentelt papnövendék itt töltött gyakorlati hete, 

megannyi találkozással. 

A napok pedig szépen, csendben haladnak, egyik a másik 

után.  

A tanév véget ért. Érdemi változás továbbra sincs. A lelkes 

szülők lelkes és kevésbé lelkes gyermekei mellett több jó 

szándékú érdeklődő és jó néhány közömbös, az egészet csak 

tantárgynak tekintő diák volt ott a hittanórákon. Köszönet 

Erzsébet és Mariann tanárnőnek a kitartó munkájáért! 

Hat testvérünk a Sarlós Boldogasszony és a Szent István 

templomok takarításában, díszítésében a nagy nyári 

melegben is helytáll, önkéntes munkával takarít, szépít, két 

másik testvérünk az oltárterítőket, egy harmadik a 

Szentmiséhez használt textíliákat, a ministránsruhákat 

mossa. A kertjeink nyírását felajánlásból végzik, végeztetik. 

Mintegy ötvenen kitartóan fizetik az önkéntes 

megajánlást (régen „egyházadó”), melynek lényege, hogy a 

helyi közösséget támogatom vele, vagyis ez esetben a Piszkei-

Lábatlani Plébánia közösségét, épületeinek fenntartását. 

Köszönet minden nagylelkű adakozónak! Ahogy mondani 

szokás: „Isten adjon tízszer annyit!” 

Olyan ez, mint az önkormányzatok működése: van 1. 

központi támogatás, vannak 2. pályázatok egy-egy feladatra, de 

a helyi feladatokat, fejlesztéseket 3. a község lakóinak és 

vállalkozóinak (kommunális és iparűzési adó) befizetéséből 

tudják megvalósítani. Lefordítva: ha hullik a pala a 

templomtetőről, vagy hullik a vakolat, akkor lehet kérni, és 

kapni valamennyit e célra. 

Tavaly a piszkei templom villanyhálózatát, korszerűsítését, 

a régebbi lámpatestek takarékosabbra való cseréjét, valamint a 

harangozó szerkezet felújítását sikerült ily módon elvégezni, 

mintegy 7,5 millió Ft értékben – ez pályázati pénz. Amikor a 

saját éves bevételünk – persely, önkéntes megajánlás, 

adományok – éves szinten 3 millió Ft körül vannak, és ebből 

kifizetjük a (piaci) közüzemi díjakat, épület-biztosítási díjakat, 

kötelező kémény ellenőrzési, tűzoltó-készülék ellenőrzési, 

etc.…. egyéb fenntartási költségeket (tavaly cca. 4 millió Ft), 

könnyen láthatjuk, hogy e munkákat nem tudtuk volna 

elvégeztetni, nincs mozgásterünk. Sőt, ha nem kaptuk volna 

meg az elmúlt években a működési támogatást az 

egyházmegyétől, a napi működés finanszírozása után bizony 

most tartozásunk lenne – mint megannyi családnak. Így igaz! 

Idén sem lesz másként... 

Van néhány nagyobb közösség – főleg Budapesten, nagy 

városokban, ahol nagyobb a mozgástér, mind emberben (többen 

vannak szolgálatot vállaló testvérek), mind bevételben.  

Itt a plébániaközösséghez tartozik minden Lábatlanon (cca. 

5,000 lakos) élő katolikus keresztény. Egy-egy nagyobb városi 

plébánia területén 15-20,000 ember is él, így arányosan 

négyszer több a katolikus keresztény, de általában egy templom 

(sokszor nem műemlék), egy plébániaépület, egy kántor, egy 

pap. E közösségek – túlnyomórészt Budapesten - kevésbé 

szorulnak rá a központi segítségre. Mi kicsinyek vagyunk, így 

a helyben lakó katolikus keresztényeken múlik, meddig 

tudjuk fenntartani mind emberben, mind anyagiakban ezt 

a viszonylag önálló létet. Eleink szorgalmából két katolikus 

templom is épült, épp azért, mert akkor még gyarapodott a 

közösség. Az akkori érsek atya úgy engedélyezte az önállóságot 

1927-ben – addig Nyergesújfaluhoz tartoztunk –, hogy 

biztosítják az itt szolgáló plébános lakhatását, megélhetését. 

Majd a növekvő közösség – igaz, akkor még két önálló település 

volt: Piszke és Lábatlan – felépült 1938-ban Dózsa György úton 

a Szent István templom. 

Mi történik, ha erősebben megfogyatkozunk? Ugyanaz, mint 

az önkormányzatoknál… először a feladatok átadása – más 

településre költöző felső tagozat, majd alsó tagozat, majd orvos, 

majd posta, ATM, és körjegyzőség –, aztán a település nevét már 

csak, mint településrészt olvashatjuk. Ennek is megvan a maga 

előnye. 

Volt néhány keresztelő, néhány temetés, – hónapokig nem 

volt katolikus temetés a városban –, és idén nincs katolikus 

jegyespár, akik házasságot kötnének Isten színe előtt. A 

vasárnapi Szentmisékre viszonylag változatlan létszámban (60-

70 fő, akárcsak a szomszédos Süttőn, de ott csak 2,000 ember 

él) van igény. Köznapi Szentmisén néhány (8-10) lelkes ember. 

Egyelőre nem kell a templomokat bővíteni… Bizony 

beláthatjuk, hogy ez nem igényel állandó papi jelenlétet. 

Másként fogalmazva, van még hová fejlődni.  

A püspök atyák mindig úgy döntenek, hogy elolvassák a 

hitéleti jelentéseket, és oda helyezik a meglévő lelkipásztorokat, 

és oda adnak támogatást a fejlődésre, közösségi célokra, ahol 

van növekedési kilátás. Természetesen a kicsinyekről sem 

feledkeznek meg. Vannak országrészek, ahol 15-20 ilyen 

kicsiny közösséget lát el egy paptestvér, aki havonta egyszer 

eljut egy-egy faluba, és vigasztalja a vasárnapi Szentmisén 

résztvevő 3 – 4, esetenként 6 – 7 idős testvért a kultúrházban. 

Nem azért, mert nincs templom, hanem nincs, aki takarítsa, 

díszítse, utánajárjon a felújításnak. Ahol pedig felújítják, ott 

van, hogy a havi egy alkalomra sem mennek el. Nincs rá igény, 

a felújított templomot ideiglenesen bezárják… volt rá példa. 

Ezeknek a családias, kultúrotthonban tartott alkalmaknak is 

megvan a maga szépsége, meghittsége. Az Egyház akkor is élni 

fog.  

Ettől (3 – 4 fő vasárnap) talán messzebb vagyunk, de ha 

megnézzük, hányan vannak ott a fiatalabbak, 30 – 40 éves 

korosztály, gyermekek, és nemcsak a Szentmisén, hanem 

bármilyen közösségi alkalmon, közös munkán – például 

Úrnapjára oltárkészítés, vagy épp a tanévzáró Szentmise (nem, 

nem a nyári szünetben, hanem még előtte volt!) –, sejtjük a 

jövőt. De! Tehetünk is azért, hogy másként legyen! Mert a 

gyereket nem küldeni kell a Szentmisére, egyéb alkalmakra, 

hanem jönni vele. Áldozat? Az! Mi, pontosabban a gyermekek, 

fiatalok szülei döntenek. 

De miért gond mindaz, amit fentebb leírtam? Kinek 

hiányzik a pap, a nagyobb egyházi élet? Érinti ez a nem hívő 

embereket? Áttételesen igen! Hiszen, ha a keresztények 

komolyan veszik a hivatásukat, Krisztus tanítása szerint élnek, 

és ehhez erőt merítenek az imádságból, a Szentmiséből és a 

Szentségekből, a közösségi életből, a világ jobbá lesz 

körülöttük. Mások máshonnan merítenek erőt. Mi 

Krisztusból. Ez nem erényünk, de kötelességünk továbbadni, 

nemcsak egyénileg, hanem közösségileg is az Örömhírt: 

Isten szeret, és hazavár országába!  

Készülünk a képviselő testület megújítására is, hiszen öt 

évre szóló megbízásuk idén megszűnik. Erre ősszel kerül sor. 

Legalább nyolc tagra van szükség ahhoz, hogy jogi 



értelemben önálló maradjon a közösség. Ennek részleteiről, 

és a közelgő egyéb alkalmakról a templomi hirdetésekből 

értesülhetünk. (például: labatlan.hu – katolikus hirdetések 

címen).  

Ugyancsak készülünk az őszi kulturális alkalmakra – 

Kultúr-Híd szeptember 24-én –, a felnőtt-hittanokra. Várunk 

minden jó szándékú érdeklődőt az alkalmakra. 

Mindannyiuknak tartalmas, áldott nyarat, jó lelki-testi 

egészséget, üdvösséget!  

 

Tóth Bertalan plébános, Süttő, Piszke és Lábatlan 

szolgálatában 

Whitney Houston a vásznon 
PikNik Mozi a Gerenday Kertben 
 

Az elmúlt években a legendás énekesek életét feldolgozó 

életrajzi drámák a virágkorukat élik, elég, ha eszünkbe jut a 

Freddy Mercury életéből készült Bohemian rapsody, az Elton 

John életét adaptáló Rocketman, vagy az Elvis Presleyről szóló 

Elvis. Ennek a filmes trendnek a legfrissebb remeklése a 

Bohemian rapsody írójának tollából származó Whitney 

Houston sikerekkel, és drámai fordulatokkal teli életét 

feldolgozó I wanna dance with somebody című film, amely 

2023. 08. 13-án a Gerenday Kertbe is megérkezett a már 

többször is nagy sikert aratott PikNik Mozi keretében.  

Noha az esős hétvége miatt az eredeti időponthoz képest a 

rendezvény egy héttel elcsúszott, a látogatói, nézői kedvet 

láthatóan ez egy kicsit sem szegte. Az este hat órai kapunyitást 

követően szállingózó résztvevők érkeztek: pokrócok a kézben, 

táskába, kosárba készített rágcsálni való, üdítő, sör, 

összecsukható kempingszék. Este nyolc órára a nézőtér feletti 

büfépavilonsor szegélyezte zöld övezetet belakták az érkezők, 

pokrócnyi piknikező szigetekkel telt meg a füves tér, jó 

hangulat és popcorn illatú alkonyat, a film kezdete előtt 

sötétedésre pedig a nézőtér jelentős részén helyet foglaltak a 

később érkezők. A nézőtér melletti színes égősorok meghitt 

hangulatot kölcsönöztek az estének, ezzel még teljesebb volt a 

két és fél órás filmélmény. A vetítés után többen kérdezték, 

mikor lesz legközelebb hasonló program, annyira jó volt. A 

válasz egyszerű: augusztus 20, Duna Színpad, 20:00, István, a 

király. 

A program a Nemzeti Együttműködési Alap támogatásával 

valósult meg.    Richter Tamás 

 

Zenés július 
Július másik kiemelkedő rendezvénye a 21-ei Zenés Est 

volt, mely sokak kérésére lett megszervezve Lábatlanon. Három 

nagyszerű színész-énekes, Füredi Nikolett, Kocsis Dénes és 

Pesák Ádám érkezett hozzánk, és azonnal teremtett számunkra 

fergeteges jókedvet, még úgyis, hogy a Duna Színpadra 

tervezett koncert eső miatt a Gerenday Közösségi Házba 

kényszerült. Remek duettek és szólók, pop slágerek és musical 

dalok csendültek fel, ráadásul mindez megfűszerezve az 

énekesek humoros, közvetlen hangvételű átvezetőivel. Volt 

eszméletlen táncos hangulat, és könnyeket előcsaló, meghitt 

dallam is ezen az estén, és mindez teljes tiszta hangzással, 

aminek azért valljuk meg, sokszor örülni kell ebben a mai 

világban. A közönség felállva, vastapssal köszönte meg a 

művészeknek ezt a felejthetetlen pénteki estét!  

Balajti Zsuzsanna 

 

XXI. Lábatlani Blues Fesztivál  
Ez az az esemény, amit minden évben nagyon sokan várnak 

az ország több részében, és a határon túlon is, nem hiába, hiszen 

igazán magával ragadó hangulata van. Így volt ez idén is, július 

14-15-én, szuper zenekarok, hangulatos koncertek, haverok, 

buli, fantasztikus emberek, gyönyörű helyszín, lengedező szél, 

szikrázó napsütés, háttérben a Duna, boldog kempingezők kis 

színes füzérekkel, és örömzenéléssel. Az idén is mindkét napon 

voltak igazán nagyot szóló zenekarok, mint például az Ulbert 

Underground Pákai Petrával (péntek), vagy a veszprémi 

Bluesberry zenekar (szombat), akik felrobbantották a 

táncparkettet is, vagy a sokak által nagyon várt Gál Csaba 

Boggie, aki az idén a Mo’Gigssel (szombat) érkezett. A pénteki 

nap fellépői között voltak még a Blues Revolver, a Marcello and 

The Flaming Boppers, valamint a Creedence Clearwater Reborn 

/ Tribute Band. És akik még kimaradtak a felsorolásból, 

szombaton Horváth Misi egyik zenei formációjával, a Musical 

Trips Trióval indult a koncertek sora, majd az Olyvérsky 

zenekarra bulizhattunk.  

Köszönet a rendezvény szervezésében és lebonyolításában 

végzett munkájáért Horváth Misinek, valamint minden helyi 

közreműködőnek, önkéntesnek, segítőnek! Köszönet fő 

támogatóinknak, akikre évek óta számíthatunk: Lábatlani 

Vasbetonipari Zrt., Minert Kft., Calmit Hungária Kft. Endi 

Engineering Kft., Árkádok Kft.  

Balajti Zsuzsanna 



Fekete István kiállítás a könyvtárban 
 

Az író 120. születésnapja alkalmából, 2020-ban útnak 

induló tárlat egy hiánypótló, irodalmi munkásságnak adózó 

megemlékezés az életművet gondozó Móra Kiadó részéről. Az 

NKA támogatásával megvalósuló kiállítás az író műveihez 

igazodva a természetet, évszakokat, állatokat állítja 

középpontba. A tárlat anyagai között vadászattal kapcsolatos 

tárgyak, diafilmek, bábok, a szerző életével foglalkozó írások, 

az ajkai Városi Múzeum által rendelkezésünkre bocsátott 

igazolvány-másolatok, a győri Vaskakas Bábszínház Vuk 

előadásának díszlet-makettje, egy óriás társasjáték, valamint 

digitális fotóalbum várja az érdeklődőket. A kiállítás kiváló 

alternatív irodalomóra lehetőség iskolai csoportok számára, 

amelyek az óriás társasjátékkal feleleveníthetik és bővíthetik 

Fekete István műveivel kapcsolatos tudásukat, a kihívásokra 

vágyó egyéni látogatók pedig a kihelyezett idézetekből 

válogatva ismerkedhetnek az életművel. 

 

 

Kuckó Napközis Tábor 
Szolgálatunk július hónapban egy négynapos napközis 

tábort szervezett, melyen 14 gyermek vett részt Lábatlan, 

Nyergesújfalu, Süttő településekről. Igyekeztünk színes 

programokkal megörvendeztetni a gyerekeket, hogy minél több 

élménnyel gazdagodjanak a nyár során. 

Hétfőn - a közös reggelit követően – együtt elsétáltunk a 

Gerenday- kertbe, ahol csodaszép környezetben pihentünk meg. 

Ezt követően látogatást tettünk a Dunamente Ökoturisztikai 

Látogatóközpontba, ahol a tárlatvezetés után, a gyerekek 

megismerkedhettek a központban fellelhető eszközökkel, 

játékokkal. Az ebédet a Platán Büfében biztosítottuk a gyerekek 

számára, nagy sikert aratott a közös hamburgerezés. 

Programsorozatunkat a Duna parton zártuk, ahol a foci, tollas és 

röplabda is előkerült. Aki kedvet érzet hozzá, kavicsot gyűjtött, 

hogy azokat a kézműves programunkon megfesthessük. 

A Keddi napot a lábatlani Vitéz Sághy Antal Városi 

Könyvtárban töltöttük, ahol egy érdekes ismertetőt 

hallgathattunk meg a könyvtáros hölgy jóvoltából, majd körbe 

is jártuk azt. Színes programokkal töltöttük a napot. Aki kedvet 

érzett hozzá kézműveskedhetett, de jó móka volt a 

rejtvényfejtés, puzzle kirakás is. A gyerekek nagy lelkesedéssel 

vették birtokba a játékokat (csocsó, társasjáték, kirakó, sakk). A 

napot mesenézéssel zártuk.  

Szerdán, miután megreggeliztek a gyerekek, a 

nyergesújfalui intézményünk felé vettük az irányt. Erre a napra 

egy közös főzőcskézést terveztünk, melyből óriási lelkesedéssel 

vették ki a részüket a gyerekek. A sok kis szorgos kéz 

segítségével sokkal könnyebben ment a munka. A kamaszfiúk 

ugyanúgy tüsténkedtek, ahogy a kislányok. A bográcsban 

elkészített paprikáskrumpli kivétel nélkül mindenkinek ízlett. A 

gyerekek műveltségi vetélkedőn vettek részt, természetesen a 

jutalom nem maradt el, a legügyesebbeknek még különdíj is 

járt.  

Csütörtökön kirándulni mentünk a Gerecse lábához. A 

gyerekek nagyon jól érezték magukat, igazi közösséggé 

kovácsolódtak. Az ebédet követően elsétáltunk a városba, ahol 

fagylalttal kedveskedtünk a gyerkőcöknek. 

Táborunkat sikeresen zártuk. Minden nap gondoskodtunk a 

gyerekek étkeztetéséről és szállításáról, melyet köszönünk a 

Támogató Szolgálatunk kolleganőinek. A szülőktől kapott 

visszajelzések és a tapasztalatok alapján a gyerekek egytől 

egyik nagyon jól érezték magukat, izgatottan várják az 

augusztust, amikor a Szentendrei Szabadtéri Néprajzi 

Múzeumba (Skanzen) látogatunk el a táborban résztvevőkkel.  

Következő nagyobb volumenű programunkat az őszi 

szünetre tervezzük! Köszönetet szeretnénk mondani a 

támogatóinknak: 

- Lábatlan Város Önkormányzata 

- Lábatlan Város Közösségi Céljaiért Alapítvány 

- Fehér Ádám 

- PK és Társa Kft. 

- Platán Büfé 

- Vitéz Sághy Antal Városi Könyvtár munkatársai. 

László András 



XVIII. LÁBATLANI ALKOTÓTÁBOR 

és MŰVÉSZTELEP - 2023 
 

A XVIII. Lábatlani Alkotótábor és Művésztelep 2023. július 

3–16 között került megrendezésre az Arany János Alapfokú 

Művészeti Iskola napközi épületében (Rákóczi út 126.). A nyári 

alkotótábor nyitott, bárki bárhonnan jöhetett, de most is 

elsősorban a helyi és a környékbeli érdeklődőket vártuk. A tábor 

elsődleges célja: a képzőművészetek (festészet, grafika, 

szobrászat), valamint a fotóművészet iránt felkelteni az 

érdeklődést, felfedezni tehetséges embereket, és lehetőséget 

nyújtani abban, hogy a gyakorlatban is kipróbálják magukat a 

művészet különböző területein. A másik fontos cél: az együtt 

alkotás öröme, a szabadidő értelmes eltöltése, a szunnyadó 

értékek felszínre hozása, a közösségépítés, és mindezzel 

hozzájárulni a város kulturális életéhez, művészi értéket 

létrehozva formálni és segíteni a közízlést. 

 

 

Alkotók egy csoportja 

 

2005-ben a Budapestről Lábatlanba látogatóba érkező A. 

Bak Péter Corvin-díjas festőművész a táj festői szépségét 

meglátva elhatározta, hogy itt nyaranta művésztelepet fog 

létesíteni. 2006 nyarán már létre is hozta az I. Lábatlani 

Alkotótábort és Művésztelepet, amelynek művészeti vezetője a 

mai napig. 2008-ban a fővárost végleg elhagyva, a Duna- parti 

kisvárosban örökpanorámás kertes házat vett és letelepedett. 

Felesége Zichó Gabriella grafikusművész, művésztanár. 

Idén is több alkalommal (újságokban is) meg lett hirdetve az 

alkotótábor. Sokan érdeklődtek, végül húsz felnőtt tudott 

eljönni.  

A. Bak Péter festőművész, a Magyar Alkotóművészek 

Országos Egyesülete Választmányának Komárom-Esztergom 

vármegyei művészeti megbízottjaként is, örömmel látott a régi 

visszatérők mellett új arcokat is, ami azt jelenti, hogy mára már 

vonzó híre van a nyári alkotótábornak.  

„A világ minden kultúrnemzetének féltett kincse az őt 

kifejező művészete. Mert egy nemzet annyit ér, amennyi 

kultúrájának a súlya, mélysége vagy magassága. Kultúrájának 

fokmérője pedig mindig saját művészete volt és lesz.” (Rudnay 

Gyula festőművész) 

A művésztelep és alkotótábor résztvevői: A. Bak Péter 

(művészeti vezető, Lábatlan), Asztalosné Haver Ida 

(Nyergesújfalu), Bankáné Bálint Mária (Tata), Dolezsán 

Ágnes (Budapest), Elek Zsigmondné (Lábatlan), Hegyiné 

Deák Mari (Nyergesújfalu), Horváth Ádám (Nyergesújfalu), 

Ködmönné Janka Erzsébet (Tata), Krasznai Jánosné Mayer 

Gabriella (Nyergesújfalu), Kuslits Éva (Tatabánya), Pánczél 

Béláné Bérces Ilona (Tokod), Pocsai Józsefné (Tatabánya), 

Polhammer Andrea (Süttő), Salamonné Helter Erika 

(Tatabánya), Slézia Gabriella (Tata), Sz. Mákos Margit 

(Tatabánya), Szám János (Tatabánya), Tóbiás Jánosné 

Katona Anna (Tatabánya), Zichó Gabriella (Lábatlan), 

Zsolnay Katalin (Tatabánya).  

A műterem ajtaja reggel 9-től este 7-ig volt nyitva, hétvégén 

is. A nagy meleg miatt (hőségriadó is volt) legtöbben a műtermi 

munkát részesítették előnyben, de voltak olyanok (pl. Zichó, 

Dolezsán), akik kint a természetben, a tájban festettek vagy 

rajzoltak. Az alkotói téma kötetlen volt. Mindenki nagy 

örömmel, odafigyeléssel és lelkesedéssel dolgozott. A 

napközbeni alkotómunka folyamán kérésre, de anélkül is 

segített, korrigált, adott szakmai tanácsokat A. Bak Péter. 

Természetesen a nap végén a művészeti vezető végignézte 

mindenkinek az aznapi munkáját, és érdemben hozzászólt.  

Az idei alkotótáborban is a nők voltak többségben. A női 

lélek inkább vágyik a kultúrára, a szépség megtapasztalására, 

ezért is látunk több nőt az író-olvasó találkozókon, a 

komolyzenei rendezvényeken, a színházi előadásokon, a 

képzőművészeti kiállításokon. Érzésem szerint a festőnők már 

többen vannak, mint férfi kollégáik, legalábbis az amatőrök 

világában. Az alkotómunkához rendelkezésre álltak különböző 

típusú festőállványok. A művészeti cikkek árai a tavalyihoz 

képest megduplázódtak. Többen a saját, jól bejáratott és már 

megszokott felszerelésüket használták. Tulajdonképpen minden 

adott volt a nyugodt alkotómunkához.          

Az utolsó nap az elkészült munkák bekeretezésével, a 

kiállításra felkészítésével telt el. Mindenki fűrészelt, szögelt, 

kalapált. Kora délután az alkotók egyenként kitették és 

bemutatták a „termést”. Ezek voltak a legizgalmasabb 

pillanatok, percek mindenki számára. Feszült figyelemmel 

hallgatták az alkotók A. Bak Péter festőművész, művészeti 

vezető véleményét. Egy alkotótól legfeljebb három kép 

kerülhetett be a kiállításra, még akkor is, ha négy volt erre 

alkalmas színvonalú. A válogatás során jól lehetett látni, hogy 

mindenki fejlődött a tavalyi önmagához képest. Ábrázoló és 

absztrakt, naturális és nonfiguratív képek egyaránt születtek 

vászonra, papírra, farostlemezre. A legtöbben olajfestékkel 

dolgoztak, de voltak, akik akril festékkel, akvarellel vagy éppen 

pasztellkrétával festették meg képeiket. Természetesen csodát 

nem lehet várni senkitől az évi tizenkét napig tartó alkotótábor 

alatt. Legtöbbjüknek csak ez az egyetlen alkalom az alkotói 

munkára, az önkifejezésre.  

A rendszeres alkotómunkához állandó helyiséggel 

rendelkező, felszerelt képzőművészeti szakkör szükséges. Egy 

úgynevezett „nyitott műterem” (több településen már működik 

ilyen), ahova bárki, bármikor betérhet egy kis alkotómunkára, 

szakmai képzésre, tanácsadásra, a szabad idejének hasznos, 

kreatív eltöltésére (főleg a fiatalok) vagy felkészülni a 

szakirányú főiskolai felvételire (építészet, rajztanár, képző-és 

iparművészet stb.). Sok rejtett tehetség kerülne így felszínre, 

gondoljunk csak a szomszéd településen élt és alkotott Nyergesi 

fivérekre vagy Vecsési Sándorra. Bizonyára Lábatlanon is 

volna ilyen tehetség. A művésztelepre jártak közül ketten már 

bejutottak a Magyar Alkotóművészek Országos Egyesületébe 

(MAOE), amely igazolja az alkotótábor létjogosultságát. Az 

alkotótáborban a tatabányai Jackl Károly készített 

eseményfotókat és csoportképeket a művésztelepi archívum 

számára. Az alkotótábor köszöni a Lábatlan Város Közösségi 

Céljaiért Alapítvány támogatását. Mivel a Lábatlani 

Művésztelep és Alkotótábor bíróságon nem bejegyzett civil 

szervezet, így elsősorban a helyi művészetpártolók, 

lokálpatrióták pénzbeli támogatását várja, akár képvásárlás 

formájában is.  

 

Lábatlan, 2023. július 30.                                   A. Bak Péter 



Városi Napok 2023 
 

 

Lábatlan várossá válásának évfordulója alkalmából immár 19. 

alkalommal kerül megrendezésre a Városi Napok 

programsorozat szeptember 1-3. között. 

 

Szeptember 1-jén, pénteken 17 órakor fotókiállítást nyitunk 

a Gerenday házban Vármegyénk gyöngyszemei címmel. A 60 

alkotásból álló tárlat a Komárom-Esztergom Vármegyei 

Önkormányzat „A mi megyénk, a mi világunk” című 

pályázatának keretén belül kiírt fotópályázatra érkezett 

pályaművek válogatását tartalmazza. Itt kerül bemutatásra 

szintén a megyei identitás program keretében készült 

Vármegyejáró: Lábatlan című film is. A kiállítást megnyitja és 

a filmet a település lakosságának ajánlja Popovics György, a 

Komárom-Esztergom Vármegyei Közgyűlés elnöke. 

A Gerenday Kertben a hagyományos borsétány várja a 

vendégeket, ahol a lábatlani borászok kínálják ízletes boraikat, 

a Hölgyek Lábatlanért Klub tagjai pedig a finom pogácsákat.  

19 órakor a nagyszínpadon fergeteges Koccintós Party lesz. A 

DR BRS, VARGA VIKTOR és Heincz Gábor, BIGA trió 

érkezik Lábatlanra és világslágerek mellett a hazai közönség 

kedvenc dalainak kavalkádjával adják meg a három napos 

rendezvény alaphangulatát.   

 

Szeptember 2-án, szombaton több helyszínen folytatódnak a 

programok.  

A Duna-parton 10 órától a Lábatlani Sirályok Vízisport 

Egyesület várja a szurkolókat a Lábatlani Sirály Kupa - térségi 

népszerűsítő kajak-kenu versenyre. 

Ugyanebben az időpontban idén is a Duna-parton kerül 

megrendezésre immár XXI. alkalommal a hagyományos 

főzőverseny, melyre a városból és a környező településekről 

érkező csapatok jelentkezését várjuk. Ebben az évben 

TÉSZTÁ-s ételt kell készíteniük a jelentkezőknek. Nevezni 

előzetes regisztrációval lehet. A regisztrációs lapot a Gerenday 

Közösségi Házban lehet leadni augusztus 28 - ig, ill. beküldeni 

a labatlan.telehaz@gmail.com e-mail címre. 

Ugyancsak 10 órakor a Sportpályán városi kispályás labdarúgó 

kupa lesz a sportegyesület szervezésében. 

A Dunamente Ökocentrum a városi napokon mindenki 

számára ingyenesen látogatható. Ennek keretében szombaton 

11, 13 és 15 órakor negyven perces tárlatvezetést is tartanak az 

érdeklődőknek. 

A Gerenday kertben 12 órától játszóházzal, kézműves 

foglalkozással és légvárakkal várjuk az ifjabb korosztályt. 

14.30 órától a gyerekeknek kedveskedünk, a nagyszínpadon a 

Barangolás a mesék birodalmában c. interaktív 

mesekoncert lesz óriásbábokkal. Őket az idősebb korosztály 

követi, 15,30-tól a színpadon a Lábatlani Senior 

Tánccsoport bemutatóját láthatjuk, majd  

16 órától az operett, nosztalgia dalok, régi slágerek világába 

kalandozunk a Pesti Zenés Színpad: Meseautóban c. 

előadásában. 

17 órakor a sokszorosan díjnyertes formáció, az ELITE Dance 

School tánccsoport lép színpadra, tánctudásukkal elkápráztatva 

a közönséget. 

19 órától a hangulat csak fokozódik a nagyszínpadon, hiszen a 

DAL döntősei, a QUACK együttes koncertezik, vagyis 

fergeteges buli ígérkezik. A Quack fiatalos, lendületes, swinges 

popzenét játszó együttes, amelynek tagjai mind tatai 

kötődésűek. 

A szombati nap zárásaként pedig 20,30-24,00 között a 

rendezvénysátorban a vármegye szerte népszerű Elektron Band 

zenekar hozza majd a talpalávalót.  

 

Quack zenekar 

 

Szeptember 3-án, vasárnap a Városi Napok levezetéseképp ill. 

fenomenális zárásaként a programok helyszíne a Duna–part 

lesz.  

17 órától a Duna Színpadon az Ulbert Underground zenekar 

Szász Ágnessel kiegészülve koncertezik. Az Ulbert 

Underground több, mint zenekar: egy zenei közösség. Ez a 

zenei közösség összehoz egy színpadra olyan zenészeket, akik 

 
 

Ulbert Underground 

 

egyébként nem biztos, hogy valaha együtt zenélnének. Célja, 

hogy a zenészek, komfort zónájukból kilépve, ne csak egy 

összeszokott banda keretein belül játszanak, hanem kipróbálják 

egymást és saját magukat különböző formációkban. Tagjai 

olyan professzionális zenészek, akik szívesen állnak össze más, 

szintén kiváló zenészekkel néhány produkció erejéig, aztán 

pedig tovább állnak, majd újra vissza-vissza térnek. Ulbert 

Ferenc, számos zenei díj birtokosa, a zenekar frontembere "a 

bázis": gitárosként betöltött szerepe a színpadon mindig önálló, 

látványos show-elem is egyben.  

A három napos programsorozatot egy nagyon látványos, 

nagyszínpadi produkcióval zárjuk, amihez a Duna-parton külön 

helyszínen hatalmas hang- és fénytechnikával ellátott színpadot 

állítunk. A kilencvenes-kétezres évek egyik legnépszerűbb 

hazai popduója, a TNT egy FANTASZTIKUS ÉLŐ 

NAGYKONCERTTEL érkezik Lábatlanra. Természetesen 

felcsendülnek olyan örökzöld klasszikusok, mint a Kicsi 

gesztenye, a Titkos üzenet vagy a Bele vagyok zúgva. Aki 

lemarad, az kimarad - és bolond, aki sír ezután. 

Énekelj, táncolj, szórakozz és éld át újra ezeket a számokat! 

A programok alatt finom ételekkel, italokkal várunk mindenkit, 

vacsorázz nálunk a Gerenday kert vagy a Duna-part adta 

gyönyörű környezetben! 

Már most MINDENKI nagyon várja – ugye Te is ott leszel? 

 

Szabó Ildikó 

mailto:labatlan.telehaz@gmail.com


Sirály Vakáció 
 

Neked mi jut eszedbe a nyárról? A napsütés, a hűsítő 

pancsolás, mezítláb járkálás a meleg homokban, a dinnye íze, a 

hullócsillag lesés, a reggeli lustálkodás vagy a csodásan 

lebarnult bőröd? Nem tudom, létezik-e olyan valaki, aki nem 

szereti ezt az évszakot. Nekem csupa klassz dolog jut eszembe 

róla. Ilyenkor a gyerekek hamarabb jönnek a csónakházba, hogy 

kicsit játszhassanak együtt az edzés előtt, vagy megfűznek, 

hogy a foglalkozás után még ugrálhassanak néhányat 

mentőmellényben a stégről. Nincs lecke, nem kell sietni haza, 

sokáig világos van és úgy tűnik, hogy mindenre van idő.  

Júniusban mindig tele vagyunk tervekkel, hogy mi minden 

fér bele a szünidőbe, aztán ahogy múlnak a napok, hetek, egyre 

fogy az idő, majd egyszer csak huss, már itt is az augusztus és 

kapkodunk, hogy még be tudjunk néhány élményt zsúfolni a 

sulikezdésig. Az idei nyár is ilyen volt, ráadásul még az 

időjárással sem lehettünk elégedettek, hisz július végén a 

fűtésről ábrándoztunk az esős hűvös napokon. De a munka 

végig nem állt meg, a nyári élmények mellett a gyerekeknek 

helyt kellett állniuk a zsúfolt verseny időszakban. Július 

második hétvégéjén Fadd-Domboriban a Vidék Bajnokságon 

jártunk, ahol kislányaink páros hajóban szereztek bronzérmet. 

Garai Julianna és Hortai Hanna a dobogó 3. fokára állhatott, 

Csereklyei Csenge Vigh Csengével 5. helyezett lett. Nagyon 

ügyesen versenyzett a 11 éves lányok és fiúk vegyes váltója is, 

de az erős szélben egy kis hibát vétettek, így sajnos hiába értek 

másodikként célba, nem sikerült az éremszerzés. A verseny után 

mindenki már az edzőtábor miatt volt izgatott. A gyerekek alig 

várták, pedig ekkor nekünk edzőknek még komoly fejtörést 

okozott, hogy hova is menjünk idén. Hosszú évek sukorói 

egyesületi táborai után tavaly új helyszín után kellett néznünk a 

Velencei tavi építkezések miatt. Így találtunk rá a Ráckevei-

Soroksári Dunaágra, mely kiváló edzőfelületnek bizonyult, 

ezért idén is itt kerestünk táborozási lehetőséget. Végül egy 

szerencsés véletlen sodort minket Dömsödre a Strand és 

Kempingbe, ahol cuki kis faházakban töltöttünk 4 éjszakát. A 

házikók tényleg nagyon aprók voltak, csupán annyi hely volt 

bennük, mint egy kétszemélyes sátorban, de itt rendes tető volt 

a fejünk fölött, ami az idei nyári zivatarokban igazán 

hasznosnak bizonyult. Ellátásunkról Ádám, a létesítmény 

üzemeltetője gondoskodott, aki derekasan kitett magáért. Nem 

lehetett panaszunk sem a mennyiségre, sem a választékra, szó 

szerint leste minden kívánságunkat, mindig teli hassal álltunk 

fel az asztaltól. A napi két edzés mellett kihasználtuk a jó időt, 

a strand egész héten tőlünk volt hangos. A kicsik a keskeny 

hajókban bohóckodtak, a nagyok a supot nyúzták. Nagyon jól 

éreztük magunkat, hasznosan telt az 5 nap, rengeteget eveztünk, 

persze nem volt hiány borulásban, nyafogásban és fáradtságban 

sem. De hát így teljes egy kajakos tábor!  

Csapatunk számára a vízi versenyszezon legfontosabb 

megmérettetése a Magyar Bajnokság. Egész évben erre 

készülünk, az edzőtábor időpontját ehhez igazítjuk és sokszor 

még a családi nyaralások dátumát is ehhez alakítják a gyerekek 

szülei. Idén Szegeden a csodás Matyi-éri pálya várt ránk, két 

hétvégén összesen háromszor utaztunk a napfény városába. 

Június 29-én végre bemutatkozhatott versenykörülmények 

között a K4-es hajónk, mellyel Palotás Petra, Palotás Réka, 

Kozel Sára és Eninger Adél a pontszerző 5. helyen értek célba. 

A verseny után elégedetten kanalaztuk a halászlét a Kiskőrösi 

Halászcsárdában, ha Szegeden járunk, azt nem hagyhatjuk ki. 

Másnap ismét útra keltünk, hogy a másik négyes hajó, a kisebb 

MK4 is versenybe szálljon. A Garai Julianna, Hortai Hanna, 

Csereklyei Csenge és Vigh Csenge összeállítású csapat kétszer 

is rajthoz állt. A lányoknak a 2000 méteres távon az érmet érő 

4. helyet sikerült megszerezniük, 1000 méteren pedig csupán 

centiméterekkel csúsztak le a dobogóról.  Összességében ez a 4 

kislány a Maratonon és a Vidék Bajnokságon szerzett érmekkel 

együtt csapatunk idei legeredményesebb versenyzője lett. Végül 

augusztus első vasárnapján még egyszer felkerekedtünk, hogy a 

serdülők és ifik bajnokságán Hoffmann Zora és Sikesdi Elizabet 

is evezhessen. A lányok páros hajóban a pontszerző 8. helyet 

szerezték meg.  

Összességében egy sikeres nyári versenyszezont zártunk, mely 

nagyrészt a gyerekek remek teljesítményének köszönhető, de 

nagyon jól jött a szülők utazásban nyújtott segítsége is, melyet 

ezúton is nagyon köszönünk.  

A megmérettetések után végre jöhetett a megérdemelt pihenés. 

Nem, nem edzés nélkül, csak egy kicsit lazábban. Rövidebb 

távok, játékosabb feladatok, rendhagyó csapathajók. …és eljött 

végre a pillanat, amikor birtokba vettük a fürdés újabb 

helyszínét, kicsik és nagyok együtt csobbantak a rögtönzött 

medence avató pancsoláson.  

Persze maradtak még tervek a nyár végére, és már nyakunkon 

is az őszi programok előkészítése, így ránk fér a bíztatás: 

 

Hajrá Sirályok! 

 

Simon Ildikó, edző 



Augusztus 20. Lábatlanon 
Államalapításunk ünnepén, augusztus 20-án, verőfényes 

napsütésben igyekezhetett a Szent István Király Templomba az 

ünneplő közönség. Templomunk névadójának, Magyarország 

fő védőszentjének ünnepén, emlékezve arra a nemzeti 

jelentőségű dátumra, amikor 1083-ban ezen a napon Szent 

László király szentté avatta, és a dátumhoz kapcsolódó 

hagyományokra, az aratási időszakot záró új kenyér ünnepére, 

Tóth Bertalan plébános úr tartott ünnepi szentmisét, és szentelte 

meg az új kenyeret, kenyereket.  

A mise végén a koszorúvivő gyermekekkel az élen 

énekszóval vonultak ki a megjelentek a templomból a 

templomkertbe, ahol a Himnusz közös eléneklése után Teller 

Péter polgármester úr mondott ünnepi beszédet. 

Gondolatataiban megemlékezett Szent István jelentős 

életművéről, államalapítási tevékenységéről, és a királyi 

hagyaték jelenkori üzenetéről. Ahogy fogalmazott: „A közös 

munka, a szolidaritás és a hit a jövőben is vezérfonalaink 

legyenek.” A beszéd után az ünneplő közönség közösen 

elénekelte a Szózatot, majd a polgármester úr és a plébános úr 

közösen helyezték el az ünnepi koszorúkat a templom előtt álló 

Szent István király szobor lábánál.  

A délelőtt zárásaként a tálcákon körbe kínált megszentelt 

kenyeret kóstolva kedélyesen beszélgettek a templom 

árnyékában a jelenlévők. 

Az esti programra a kellemes alkonyati időben szép 

számmal érkeztek nézők a filmvetítésre. A film előtt a nézőtér 

félkörében párnáikon, székeiken helyet foglaló közönséget 

Teller Péter polgármester úr köszöntötte a vászon előtt, és 

gondolataiban invitálta a nézőket közös múltidézésre az István, 

a király című film által. Ahogy kifejezte: „Az István a király 

nem csak egy történelmi epizód, hanem egy olyan történet, 

amely hordozza a magyarság összetartozásának és közösségi 

erőinek üzenetét”. A köszöntő szavak után a délelőtt felszentelt 

kenyérből részesülhettek a jelenlévők. 

Ahogy alkonyatkor a vásznon felvillantak az István, a király 

nyitóképei, és hozzá a mára közismert és klasszikussá váló 

dalok, a nézősereg számára rögtön nyilvánvalónak érződött, és 

mondhatom, hogy ez érzés az egész film alatt meg is maradt, 

hogy Szörényi Levente és Bródy János Boldizsár Miklós 

Ezredforduló című drámája alapján készült mesterművének 

Koltay Gábor rendező által készített filmváltozata megjelenése 

óta mit sem veszített erejéből és aktualitásából. A vásznon 

megelevenedő fantasztikus színészek és énekesek, Pelsőczy 

László Varga Miklós énekhangjával, Deák Bill Gyula, Vikidál 

Gyula, Nagy Feró, a sort még lehetne folytatni, alakításai és 

éneklései ma is képesek ugyanazzal az őserővel hatni, és 

lúdbőrzésre késztetni a nézőt, hallgatót, mint egykoron. Igazi 

filmélményben lehetett része annak, aki jelen volt. 

Richter Tamás 

 



Csontváry 170 

„Csontváry Kosztka Tivadar (1853–1919) születésének 170 

éves évfordulóját közös kiállítással ünnepelte a 

Szépművészeti Múzeum-Magyar Nemzeti Galéria és a pécsi 

Janus Pannonius Múzeum. A festőgéniusz műveit 

legnagyobb számban őrző két közgyűjtemény anyagából 

összeállított válogatás a Bartók Tavasz Nemzetközi 

Művészeti Hetek keretében volt látható a 

Szépművészetiben. Innen a kiállítás augusztusban Pécsre 

utazott, az idén 50 

éves Csontváry 

Múzeumba. A 

mintegy 40 művet 

felvonultató tárlat 

tisztelgés a 

magyar festészet 

történetének egyik 

legeredetibb és 

legismertebb 

alkotója előtt. 

A Szépművészeti 

Múzeumban 

utoljára 60 évvel 

ezelőtt, 1963-ban 

nyílt kiállítás 

Csontváry 

műveiből. A 

negyvenöt művet 

felvonultató 

kiállítás teljes képet 

nyújt Csontváry fő 

témáiról, 

motívumairól és 

életéről.  

Önarckép 

A tárlat a művész első olajfestményével, az 1893-as 

Pillangókkal indul, melyekkel egy térben az „iskola előtti 

tanulmányokként” ismert madárképeket láthatja a közönség. 

Ezek aprólékos megfestése és eleven színessége már a 

pályakezdő festő-patikus technikai jártasságát érzékeltetik. 

Csontváry művészi pályafutásának fontos fordulópontját 

jelentette a Hollósy Simon müncheni rajziskolájában eltöltött 

féléves időszak 1894-ben. Müncheni tanulmányait érzékeny 

modellrajzok dokumentálják, amelyek külön szekciót képeznek 

a kiállításon. A kiállításon ezek mellett helyet kapott Csontváry 

első figurális festménye, az 1894-es Almát hámozó öregasszony 

című alkotása is. 

A Panaszfal bejárata Jeruzsálemben 

 
Zarándoklás a cédrusokhoz Libanonban 

 

Csontváry művészetről vallott nézeteinek az egyik 

legfontosabb gondolata az „élő természet” problémája. 

Önéletrajzából tudjuk, hogy már gyermekkorában 

szenvedélyesen érdeklődött a természeti jelenségek iránt. Az 

élő természet más és más formában ugyan, de megtalálható 

valamennyi képén. A furcsán gyűrődő sziklaalakzatokban, a 

felhők szárnyas formáiban, a vízesések zubogó 

vízfüggönyében, a dombok, hegyoldalak mozaikszerűen 

összepréselt színfoltjaiban, a merészen rövidülő terekben, a 

szokatlanul görbült, de mégis új dimenziók felé utat nyitó 

személyes, egyéni perspektívában. 

Az elmúlt évtizedekben számos monográfia és tanulmány 

gazdagította ismereteinket a legendás festőről. Akár józan 

rációval, akár a Csontváry-kultusz táplálta szenvedéllyel 

közeledünk műveihez, a végén mindig oda jutunk, hogy 

Csontváry festészete páratlan jelenség a magyar művészet 

történetében. Bárhogy értelmezzük is művészetét, bizonyos, 

hogy ő az egyik legeredetibb magyar festő. Művészete 

stílusoktól, iskoláktól független maradt, különös élettörténete, 

látomásos elhívatása, életművének csodával határos 

megmaradása – mind a személye körüli mítoszteremtésnek 

szolgáltak alapul. Csontváry a századforduló gyermeke volt, 

akinek életművében sajátos módon egyesült a romantika 

univerzális individualizmusa a modernizmus kollektív 

eszményeket kereső útjaival.” 

(Részletek a Szépművészeti Múzeum a kiállításhoz írott 

szövegéből) 

A tárlat 2023. november 5-ig látogatható Pécsett, a 

Csontváry Múzeumban. 

Az oldalt összeállította:    Naszák István 

A taorminai görög színház romjai  



 


